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A. Feedback on Teaching, Learning and Evaluation  ( शिक्षण, सीखना और मूल्ाांकन) 

 

More than 90% of the students opined that the syllabus topics are finished on time in the University. 

 

66% of the students have expressed that the Faculty members talk and discuss the topics.  

Furthermore 27% have expressed even more emphatically on the same. 



 

More than 60% students feel that the teaching and the communication from the teachers In inspiring 

and clear. The non-clarity or dissatisfaction with clarity is quite low as seen in the pie chart. 

 

 

The above chart shows that the majority (i.e 65% and above) time the teachers are punctual to class, 

which is a significant  observation. 

 

 

 



 

The students have expressed  an overwhelming confidence in the teachers’ preparedness for classes- 

with more than 90% saying that the preparation is adequate.  

 

Close to 1/3 (i.e. 28% ) of the students have expressed strong agreement with the ‘participation  and 

effective discussions in class’  alongwith them a high 60% have also shown ‘agreement’ on the same- 

thereby establishing the classroom activities  related to participation.  

 



 

Only 23% ‘strongly agree’ with the use of modern teaching aids/handouts etc is class . even though 

the 58%  is also agreed but still the 23% can be improved further.  

The Teachers’ attitude gets a healthy up vote from the students with a a 90% agreed and strongly 

agreed responses.  

 



The availability and accessibility of the teachers is established as quite high with  close to 90  % 

responses  showing the  agreement. 

 

 

 

 

The feedback system seems to be working fine in the present batch, as shown in the above piechart, 

with 69% in in agreement. 



 

The periodic assessments get a  strong vote-of-confidence as visible from the above pie-chart.  

 

A high of 93%  say that the paper’ content has  been understood in the above batch’s feedback, 

thereby establishing the teaching-learning process 

Any Suggestions/ Remarks regarding Teaching, Learning and Evaluation.  

शिक्षण, सीखने और मूल्यांकन के सांबांध में कोई सुझयव/टिप्पणी। 

 

• No 

• Good 

• Good 

• No 

• No comments 

• Yes 

• Nhi 

• Best 

• All good 



• NA 

• All good 

• Bahut achha 

• Sabhi teacher time se upsthit rahte hain 

• No all right 

• Everything is perfect 

• All is well 

• Ok 

• Very good University 

• All Good 

• Excellent 

• nice 

• Teachers are good and supportive 

• Work on classes and on a better way provide experience for future course and wok 

• Best quality education provider by Educator. 

• Siddharth Sir is the best teacher. 

• Nothing all is well 

• Need to digitalized 

• Not at all 

• 🙏 

• छयत्रों के ्ोग््तय के अनुसयर उनकय मूल्यांकन एवां शिक्षण ववधध होनी चयटह्े और सभी को 
समयन्् अवसर प्रयप्त हो 

• ननष्पक्ष भयव से पररणयम को टि्य जयए 

• Make more class with projector or smart room in commerce department and wifi 

available for students also 

• Unavailable sarvice of library in management books and computer lab , lack of sarvice 

as the cool water and AC 

• Proper uniform must be needed and proper infrastructure work 

• 👍 

• - 

• Thoda sa better aur Kiya ja sakta hai 

• Our every faculty is updated with modern education technique and tech 

• Teacher behaviour and quality should be maintain 

• Smart classes ke trike s. Pdhaye to or acche s smjh aayega 

• Use better graphics and visual media to engage students well 

• Behavior are not good 

• Teachers motivates student and teaches very well 

• Teacher time par nhi ate hai 

• Good faculties in d.el.ed course 

• शिक्षक को बच्चो के सयथ शमत्रतय पूववक व््वहयर और unki मिि करनी चयटहए। 
• Koi sujhaw nhi hai 

• Everything well 

• शिक्षय सीखने शसखयने की प्रक्रि्य है जो ननरांतर चलती रहती है। 

• I'm satisfied with the way I have been teaching by the respected teachers of my class.  

• All things perfect 



• Very good teaching 

• Best teaching 

• No comments 

• Lecture deliver with the help of power point presentation in bylangual 

• Nehru gram Bharati gram Bharati mein mujhe bahut kuchh sikhane Ko Mila kafi Sara 

teaching experience bhi Mila aur main Nehru gram Bharati ke sabhi teacheron ko 

dhanyvad Dena chahte ho. 

• Atmosphere is good 

• No, Suggestions . Thanks All the best 

• Requirement of transparancy and unbias in evaluation process. 

• THANKS 

• जीवन में प्र्यस करनय जरूरी है 

• The teacher's attitude towards the students is friendly & helpful. 

• Help and supporting our career 

• Helping teachers 

• Mulyankan v prakriya hai jismein balak ke Vikas ka sampurn Vikas Kiya jata hai 

• Kshatro ki pragati sunishchit Karne ke liye niyamo me sudhar karna chahiye 

• No all good 

• Nice teaching 

• Simple,attractive and effective education 

• .. 

• All faculty are cooperative and intelligent HOD sir is always inspire us to achieve 

target... 

• Fair and accurate evaluation should be given in internal exams. 

• गमी के कयरण ME.d.Spl.(HI) course कोसव को जलि से जलि सम् से पूरय करय्य जयए 

• All faculty is good. 

• Teaching learning and evaluation is most important part 

• My college very good college 

• Positive and supportive 

• All teachers are best 

• All Faculties were Awesome and All the Facilities were great in there. 

• Some teachers here behave rudely with the children. You guys must pay attention to 

this matter. Thank you 

• My all teachers is very god and very interesting 

• I'm very happy and fully satisfied with teachers and their teaching....  

• All the ways are ok 

• Good place for addmission 

• उधचत मयगवििवन के सयथ सवोत्तम अध्््न केन्र । 

• Sir ne achhe se padhaya h 

• सभी अध््यपक अपने अपने ववष्ों को अच्छी तरह से padhate है 

• Teachers of University pasion for teaching shines through in every lesson. 

• Separate teachers for Hindi medium and English medium should be provided. 

• Nothing.... everything is on point 👍🏻 

• मूल्यकन प्रक्रि्य बहुत ही असांतोषजनक है 

• Everything is the best 



• Satesfide 

• Everything is perfect. 

• Sabhi teacher samay se upsthit rahte hain 

• Good teacher support 

• Everything is good for me 😊 

• Everything is perfect hear 

• Mulkayan me sab ke yogyta ke aadhar per kare 

• Great 
 

 

B. Facilities and Services & atmosphere for teaching and learning (शिक्षण और सीखने के शलए 
सुववधयएँ और सेवयएँ और  वयतयवरण  ) 

 

 



 

 

 



 

The photocopying facilities need to be improved in the library. 

 

There is room for improvement in the above facilities provision, as visible from the above feedback 



 

There is room for improvement in the provision of the above facilities.  

 

 



 

 

 



 

 

 

 



 

 



 

There is room for improvement on the above issue. The canteen needs some attention. 

Any Suggestions/ Remarks regarding improvement of Campus Facilities, Conducive 
Atmosphere for Teaching and Learning. 

कैम्पस सुववधयओां में सुधयर, शिक्षण और  अधधगम   के शलए अनुकूल  वयतयवरण के सांबांध में 
कोई सुझयव/टिप्पणी। 

 

• No 

• Good 

• Good 

• Yes 

• NA 

• Nhi 

• All good 

• No 

• Ok 



• Nothing 

• no 

• Achha 

• All good 

• Sab kuchh achha hai 

• Everything is good. 

• All facilities are available 

• No comments 

• Library books should be updated 

• Please clean the washroom special for girls in commerce department it really ver bad 

and water other thing ok and available book regarding our subject 

• Canteen facility must be improved 

• All is well 

• सांगीत ववभयग के शलए एक व््वस्थथत और ियांनतपूणव थथयन सुनस्चचत ्हो 
• Clean drinking water facility is available in the departmental buildings. 

Canteen/Cafetaria for students is available in the campus 

• Industrial visit and awareness of skill as 

• All the things is good in college campus 

• All faculty works on her communication and behaviour 

• Koi tippadi nahi 

• 👍 

• - 

• Library ko aur campus ke pass Kiya jay 

• Library me kuch book nhi milti usko dhyan me rakhna chahiye 

• Our campus is greately eco friendly 

• Please planted a variety of plants in the campus 

• College s Central library tk Jane ki suvidha di jaye 

• Create a sustainable students farm 

• Kuchch krie 

• कैम्पस में सभी प्रकयर की सुववधय सुचयरू रूप से उपलब्ध है। 

• There should be canteen in the campus and the water resources are not always 

available so please work on that so drinking water is available all the time 

• All things perfect 

• Please Canteen manage 

• Open a canteen in the campus 

• Great 

• No, Suggestions.All the best, Thanks 

• Need of Photocopying facility in the library/Department 

• THANKS 

• Nice Facility In Collage Campus 

• Canteen should be available 

• Good university 

• Campus mein sabhi prakar ki suvidhaen shikshan prakriya se sambandhit ankurit hai 

vatavaran bahut achcha hai jismein chhatron ko sahmati pradan hoti hai aur apne 

shikshan ko aage badhane mein avsar pradan hota hai 

• Upyog na hone par lighte band karnea 



• Good environment 

• ... 

• Kindly pay attention on hostel and canteen because most of the student are out of 

station all are disturbing because of no. Space for stay and food kindly solve the 

problem. 

• There should be a waiting room in the campus 

• कैं पस में िोपहर के भजन के शलए अच्छी कैं िीन की व््वथथय की जयए 

• Canteen ki byavstha ki jae aur m.ed course ko complete karaya jaye 

• My college very good college 

• Positive and supportive 

• Canteen for students is not available in the campus 

• all the faculties were great in there 

• Make arrangements for RO water for campus 

• Please make arrangements for water in the Commerce Department and arrange for 

water coolers so that children do not face problems for water. 

• Request for O Level course 

• No improvement is needed every thing is well maintained. Campus is well maintained 

aur teaching is also best every respective teachers are very helpful and teaches us in 

the best way. 

• All the ways are ok 

• No suggestions 

• नहीां 
• Yeah campus is too good and atmosphere is also too good 

• Lab needs improvement... 

• Superb environment 

• Photostat and online services in the campus is required 

• सभी क्रकतयबो को उपलब्ध करय्य जयए और छयत्रों को आपके से क्रकतयबे लेने कय ववकलप टि्य 
जयए तयक्रक छयत्र अपने जरूरत की क्रकतयब ले सके 

• Nothing 

• परीक्षय कक्ष सही हयलत में हों 
• Sab achha hai 

• Everything good 

• Best college nd teacher 

• Attendance compulsory kare sabhi ki fine bhi lagaye 

• 10/10 

• Canteen should be more big 

• Very good 

• 🙏🏻 

• Proper right improvement of campus 

• Caintin not good 

• Overall good 👍 

• Canteens are not available 

• None 

• continuity should be maintain 

• College me sabhi suvidha hai. 



• Everything is perfect nothing that we want to change 

• Our institute circumstances are good for every student .  

• Cycle stand, 

• Nathing 

• The atmosphere is eco Friendly and full of greenery. 

• Everything is good no suggestion 

• Good Conducive Atmosphere for Teaching and Learning. 

• शसर्व  पैसय पर कयम 

• All is well 

• No 

• कैं िीन नहीां है 

 

 

 



 

 

 



 

 

Suggestions for Improvement 

सुधयर हेतु सुझयव 

 

• No 

• Nothing 

• Good 

• No comments 

• Ha 

• Nothing 

• No 

• Good 

• Ok 

• Yes 

• NA 

• Nil 

• No suggestions 

• Everything is fine 

• All good 

• None 

• Sab achha hai 

• No improvement 

• Koi kami nhi 

• Right 

• Koi sujhaw nhi 

• Nice to NGB 

• No comment 

• no 

• Please provide assignment before one week og examination 



• The availability of Books for music subject must be printed and given by Nehru Gram 

Bharti University. 

• No improvement what it's good.. 

• Canteen/Cafetaria for students is available in the campus 

• My classmate teacher teach best 

• Way of thinking of arranging the management book and not getting th free CDC 

• Work on skills and communication of teachers and faculty 

• 👍 

• - 

• All is okk 

• Good work 

• Provide every new course to all colleges and universities fast 

• Teacher should be maintain in teaching methodology 

• Sahi 

• Central library mein jane k liye college se shuvidha mile or electricity acchi ho pankhe 

class mein chl ske. 

• Choose the right EdTech solutions . 

• No, it's good everything 

• सभी प्रकयर की सुववधय है। 
• It's fine 

• Koi nhi 

• All things perfect 

• No comments 

• Everything is good 

• No, Suggestions.Ok, Thanks 

• thanks 

• जब भी आांतररक एवम वयह्् परीक्षय की नतधथ ननधयवररत हो तो गु्रप मे भेजने के बयि उसमे रे्र 
बिल नही क्रक्य जयए! 

• सभी प्रकयर की गनतववधध्यां अच्छी है 

• good, environment 

• Mere anusar campus mein sabhi prakar ki suvidhaen vyavasthit roop se Hain 

• Samay ka vises dhyan rakhna 

• Good environment 

• Parking not god 

• ⭐⭐⭐⭐⭐ 

• Try to stop too much written work 

• Fees have been increased a lot due to which admission has reduced. 

• Washroom should be clean... 

• Course से ररलेिेड ववशभन्न सेशमनयर कय आ्ोजन क्रक्य जयनय चयटहए 

• My college very good college 

• Positive and supportive and plz understand to the students situations in tough 

situations 

• Only all teachers are best 

• Everything is right 

• Improvement for new technology 



• I don't have any complaint every thing is osm and I'm very happy with it.  

• All good 

• नहीां 
• Firstly I want to say that be clear about coordination is very important for teachers for 

students and contribution also . 

• Achha 

• It's no abut 

• Along with the curriculum, additional activities should also be conducted. 

• The online class system may developed for regular learning...  

• To provide facility of online or recorded classes or notes for all students. 

• Not everyone knows about working online .so this should b done in the campus only  

• Improve toilet cleaning, electricity backup for fans in summer days, canteen should be 

available, greenery should be improved in campus , water should be filtered , seats 

should be improved in every department , regular cleaning of the classrooms should 

be done . THANKYOU 

• Everything is good. 

• Some change like fan 

• Class ko rochak bnaya jaye aur moot court rojana kraye jaye 

• Ratne par adhik jor na diya jaye balki students ke mind me logic develope kiya jaye 

atah notes ko jyon ka tyon rat ke logic develope nahi ho sakta aur students technology 

ke jamane ki race me peechhe chhoot jayenge jaha har jagah ak logic hoga wahan 

hum baat tak nahi rakh payenge bas gine chune logo ki ha me ha milayenge 

• Visit to Courts should also be organised. 

• सब कुछ ठीक है। 
• Proper right time improvement 

• Improve lecture 

• Teacher is very good but students are not manners 

• Nothing all good 

• Focus on e-learning smart class 

• continuity should be maintain 

• Hamare teachers ke dvara sabhi suvidhaye milti  

• Nothing to be changed 

• Improving knowledge residence to migrants 

• Complete syllabus, lecture notes etc 

• Sab kuchh achha hai 

• Nathing 

• पयठ्िम बतयथ्य टह नहीां ग्य 
• इलेक्ट्रॉननक उपकरण कय उप्ोग करनय चयटहए पढयते सम् इलेक्ट्रॉननक उपकरण की सुववधय 

उपलब्ध करयई जयए  

• Good enough 

• कोई नहीां सब सही है 

• Everything is fine. 
 

 



 

Observations and Action Taken Report 

 

Quantitatively the feedback instils confidence in the functioning of 

the University, esp. in areas of accessibility to teachers; teaching 

material; coverage of the syllabus; the conduct of the classes. 

However, the availability of material through the LMS might need a 

bit more attention. 

The fact that this feedback is based on a smaller sample- is relevant 

as the results may vary with a  bigger sample.  

The need therefore is to keep working on the above areas, while 

trying to obtain a greater sample size for feedback. 

To this end a it is proposed that the feedback can collected : 

(i) twice in the semester 

(ii) filling of the feedback form may linked to the examination form , 

as prerequisite. 

(iii) a few questions on the appropriateness of the material provided 

on LMS and other digital mediums-  and the questions in the 

internal/final evaluation may also be introduced. 

The qualitatively feedback offers hints at  areas of improvement – 

like – provision of newer books ; greater access of library facilities; 

better reprographic facilities;  need for improvement in wifi & 

internet facilities. 

The written comments also highlight areas of concern wherein the 

upkeep of toilets/common rooms/ basic backup electricity facilities 



etc is mentioned -  the housekeeping/estate dept. needs 

improvement. 

A few students also expect the depository of Online content -    

something that is yet to reach the desired level from the University’s 

point of view too ---hence continuous improvement is needed there. 

The Canteen/refreshment facilities need attention -  as it has been 

highlighted by a quite a few students. 

*** 

 

 


